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Desde la Asociación Española Contra el Cáncer,
uno de nuestros objetivos estratégicos y por los que
luchamos conmayor fuerza es el reto de conseguir,
en el año 2030, la primera generación libre de humo.

Y es un objetivo fundamental debido a que, como
es ampliamente conocido, el consumo de tabaco
es la primera causa de muerte prevenible tanto
en España como en el mundo, además de ser el
principal factor de riesgo en cáncer que podríamos
evitar, ya que es el responsable de más del 30% de
los casos1. El tabaco está relacionado con 16 tipos
diferentes de cáncer, siendo un factor determinante
en la aparición del 84% de los casos de cáncer de
laringe o del 82% de los de pulmón2.

Según losdatosde laOrganizaciónMundialde laSalud,
cadaañomásde8millonesdepersonas fallecenenel
mundo a causa del tabaco:más de 7millones de estas
defuncionessedebenalconsumodirectode tabaco
y alrededor de 1,2 millones son consecuencia de la
exposición al “humo de segunda mano”3.

Y si nos centramos en España, el consumo de
tabaco causa más de 5o.000 muertes anuales. Esto
significa una muerte provocada por tabaco cada 11
minutos1. En nuestro país, en 2022, se estima que
hay 7.906.160 fumadores diarios, a los que hay que
añadir 931.023 fumadores ocasionales4 y, según el
Ministerio de Hacienda5, se volvieron a vender más
de dos millones de cajetillas de cigarrillos.

Para perseguir este objetivo estamos realizando
acciones a todos los niveles, como la recientemente
presentada Iniciativa Ciudadana Europea (ECI)6para
recogerunmillóndefirmasyobligarasía laComisión
Europea a responder ante este problema y tomar
medidas urgentes; pero también acciones a un nivel
más local, como la conquista del mayor número
posible de espacios sin humo en nuestras ciudades
y pueblos. Pero, ¿qué ganamos al perseguir generar
nuevos espacios sin humo?

Por un lado, y el éxito más importante, es evitar la
exposición física tanto al “humo de segunda mano”
como a las sustancias carcinógenas que quedan en
suspensión en el aire, y que afectan especialmente a
la población más vulnerable (menores, personas con
enfermedades respiratorias, etc.). Sabemos que hasta
un 72% de losmenores están expuestos a este humo,
de los cuales el 43% lo está en espacios públicos1.

Por otro, algo que es más sutil pero igualmente
fundamental, es evitar la exposición cultural y los
procesos de normalización de la inhalación de
humo en nuestra vida cotidiana. Actualmente, la
edad media de iniciación en el consumo de tabaco
es de 14,1 años7. Pese a ello, 9 de cada 10 fumadores
consumen delante de menores, facilitando que los
y las jóvenes normalicen este comportamiento
como algo poco dañino o incluso deseable.

En ese sentido, el propio borrador del nuevo Plan
Integral de Prevención del Tabaquismo compartido
por el Ministerio de Sanidad, y que está pendiente
de aprobación, establece como el punto central
en su estrategia que “es necesario romper el nudo
tabaco-ocio”. Sabemos que la exposición directa
tanto a campañas publicitarias yproduct placement,
así como la visualización de personajes públicos
que aparecen fumando en los medios o el cine, se
ha demostrado como un facilitador del inicio del
consumo de tabaco u otras formas de inhalación de
humo en población joven8–13.

No obstante, las tabacaleras y otras empresas han
encontrado en las nuevas plataformas de medios
sociales digitales y de visualización de vídeo bajo
demanda un nuevo espacio de promoción tanto
directa como indirecta de productos relacionados
con el consumo de tabaco o inhalación de humo y
aerosoles, que parece escapar a las regulaciones
actuales14. Por otro lado, estas plataformas han
generado un tipo de “influencer” que puede,
potencialmente, generar un nuevo tipo de consumo
aspiracional. De ahí que todos los expertos a nivel
internacional recalquen la necesidad de analizar de
manera rigurosa esta situación15, ofreciendo datos
sobre qué nivel de exposición al “humo digital”
tienen los jóvenes en los medios sociales y las
plataformas de contenido, y cómo esta exposición
puede facilitar el consumo de tabaco y nuevos
productos de inhalación de humo y aerosoles.

Este informe presenta los datos de una encuesta
realizada a jóvenes enEspaña, que tiene la intención
de contribuir a rellenar el vacío de datos empíricos
sobre estos nuevos espacios y productos, así como
de sus posibilidades de evadir las regulaciones para
proteger a los y las jóvenes de las que disponíamos
hasta ahora.

Presentación
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02.1/ Los vapeadores y las nuevas 
formas de inhalación de humo y 
aerosoles
Como hemos comentado en la introducción a este informe, el taba-
co es el causante de más del 80% de casos de cáncer de pulmón y
laringe, pero también de entre el 30% y el 50% de casos de cáncer
de vejiga, orofaringe, esófago o boca. De hecho, hasta 16 tipos dis-
tintos de cáncer están asociados a este factor de riesgo. Teniendo
en cuenta estos datos, todos los agentes de salud pública insisten
en que este es el principal factor de riesgo de cáncer que podemos
evitar. Por ello, buscar medidas contra el tabaquismo es clave para
la prevención del cáncer.

Uno de los temas de más actualidad y de mayor controversia a la
hora de hablar de la deshabituación tabáquica ha sido el impacto
de los nuevos dispositivos para fumar, como es el caso de vapeado-
res y cigarrillos electrónicos. Su uso se ha expandido rápidamente
porque están acompañados de la idea de que podrían resultar una
alternativa eficaz para dejar de fumar. Sin embargo, ya se ha demos-
trado que esto no es así y que por el contrario pueden ser la puerta
de entrada hacia el consumo de tabaco.

Los primeros cigarrillos electrónicos se comenzaron a comerciali-
zar en España desde el 2016, por lo que aún no existen estudios
que investiguen sus efectos a largo plazo. No obstante, ya podemos
afirmar que tienen efectos perjudiciales incluso en el corto plazo.
De hecho, en estos productos se han encontrado sustancias clasifi-
cadas como cancerígenas, en concreto en los líquidos y aerosoles
que utilizan. No hay que olvidar que se ha intentado asociar estos
productos con la idea de que el vapor de agua es inocuo, pero de-
bemos ser conscientes de que estos productos no generan vapor,
sino aerosol; es decir, pequeñas partículas sólidas suspendidas en
un gas que, al inhalarse, fácilmente pueden quedarse atrapadas en
nuestros pulmones.

Además, se han descrito numerosas intoxicaciones y efectos ad-
versos, algunos de ellos severos. Igualmente, sabemos que su uti-
lización genera emisión de nicotina y sustancias cancerígenas que
pueden contaminar los espacios cerrados, con los consecuentes
riesgos por exposición pasiva, es decir, sin consumir el producto. En
este sentido, a pesar de que estos productos pueden no contener
nicotina, eso no los excluye del resto de sustancias nocivas que li-
beran tras su uso.

En cuanto a su éxito como herramienta para dejar de fumar la reali-
dad es que no resultan eficaces a medio y largo plazo. Pocos fuma-
dores acaban sustituyendo completamente el consumo de tabaco
por el vapeo y rara vez este cese es definitivo.

Contexto del estudio
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¿Cuál es entonces, y, en resumen, el impacto en la salud de los vapea-
dores y los nuevos dispositivos para inhalación de humo y aerosoles?

Los cigarrillos electrónicos y vapeadores son las alternativas al ta-
baco más conocidas, pero hay otros nuevos dispositivos para fumar
que también han crecido en popularidad y que es importante tener
en cuenta. Estas nuevas formas de inhalación de humo y aerosoles
estarían divididas en tres grandes categorías:

Cigarrillos electrónicos:

Los cigarrillos electrónicos son dispositivos alimentados por baterías
que las personas usan para calentar líquidos y así obtener un aero-
sol que se puede inhalar. También se les llama cigarros electrónicos,
e-cigs, vapeadores, “vapers” o vaporizadores. El aerosol inhalado pue-
de contener nicotina, saborizantes y toxinas, incluidas las que causan
cáncer. Entre los jóvenes se ha observado un importante aumento del
uso de cigarrillos electrónicos, a lo que hay que añadir que muchos
de los adolescentes que utilizan estos productos suelen fumar tam-
bién. La encuesta sobre el uso de drogas en enseñanzas secundarias
en España (ESTUDES) publicada en 2022 informa que el consumo de
cigarrillos electrónicos entre los estudiantes de 14 a 18 años se sitúa
en el 22,8% en el último año. En 2021, solo un 8,5% de los que han fu-
mado cigarrillos electrónicos manifiestan que su intención era reducir
su consumo de tabaco o, incluso, dejar de fumarlo.

Este informe también detecta “una relación entre el consumo de
tabaco y cigarrillos electrónicos: en los diferentes periodos tempo-
rales analizados, más del 77% de los estudiantes que han fumado
tabaco reconocen haber vapeado. Este comportamiento logra su
valor máximo en aquellos que fuman tabaco diariamente (el 87,8%
también ha consumido cigarrillos electrónicos)”.

Tabaco por calentamiento (PTC):

Según la OMS, son productos de tabaco procesado que son calen-
tados en lugar de sufrir combustión. Al calentarlo producen aero-
soles que contienen nicotina y otras sustancias químicas, que son
inhaladas a través de la boquilla. Los PTC (o HTP según sus siglas
en inglés) imitan, en definitiva, el comportamiento de fumar de los
cigarrillos tradicionales mediante el uso de dispositivos electrónicos
de calentamiento. Aunque el consumo de tabaco por calentamiento
todavía es minoritario en España, no hay que perderlos de vista, ya
que, según el Comisionado para el Mercado de Tabacos, su consu-
mo se ha multiplicado desde que se lanzaron al mercado. Además,
los estudios existentes destacan la toxicidad del producto y de las
emisiones que genera al ser consumido. En cuanto a su composi-
ción, los PTC son similares a un cigarrillo convencional, contienen
nicotina y otras sustancias que pueden tener implicaciones para la
salud al ser sometidas a altas temperaturas.

Contexto del estudio
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Pipas de agua:

Las pipas de agua, también conocidas como shishas o cachimbas,
son dispositivos que se usan para fumar un tipo especial de tabaco
con diferentes sabores. Se coloca el tabaco o mezcla de hierbas so-
bre carbón u otro combustible para que se queme y el humo que se
genera se aspira a través de un manguito de goma con boquilla que
atraviesa el agua. Como una sesión de cachimba puede durar hasta
80 minutos, un fumador puede dar de 50 a 200 caladas, en com-
paración con los cigarrillos, que se fuman en 5-7 minutos y pueden
acabarse en 40-75 caladas. La cantidad de humo inhalada equivale
al humo de 200 cigarrillos.

Según un reciente estudio, uno de cada cinco jóvenes de nuestro
país fuma con alta frecuencia cachimbas o shishas. Y es que no se
trata de algo ocasional: el 20% de los jóvenes españoles que fuma
en pipas de agua lo hace a diario y otro 35% enciende al menos una
pipa de agua cada semana16. La evidencia recogida hasta el mo-
mento ha observado que su uso aumenta el riesgo de cáncer de
pulmón en un 122%, pero también el riesgo a padecer de cáncer de
esófago. Por otra parte, producen alteraciones en las funciones pul-
monares y cardiacas, así como afectaciones en la cavidad bucal.

02.2/ La ley 28/2005 y su evolución 
en el control de la exposición al humo 
a la población no fumadora

En España, las medidas legales para evitar la publicidad del tabaco
y productos derivados han evolucionado significativamente en las
últimas décadas, en un intento de adaptarse a los nuevos espacios
de promoción y regular así los resquicios encontrados por la indus-
tria para seguir publicitando, de manera directa o indirecta, tanto sus
productos tradicionales como los nuevos dispositivos de inhalación
de humo y aerosoles. Algunos hitos que cabría destacar serían:

• Ley 28/2005 de medidas sanitarias frente al tabaquismo17: Esta
ley, aprobada en 2005, venía a unificar un ámbito regulatorio que,
hasta entonces y en palabras de la propia Ley, tenía un “carácter
disperso y asistemático”. En ella se estableció la prohibición de la
publicidad directa e indirecta del tabaco en medios de comunica-
ción, así como en patrocinios, promociones y eventos (Art. 9). Ade-
más, se estableció la obligatoriedad de incluir advertencias sanita-
rias en los envases de los productos derivados del tabaco (Art. 4).

• Ley 42/2010 de medidas sanitarias frente al tabaquismo18: Esta
ley, aprobada en 2010, incluyómedidas para proteger a los menores
y a los no fumadores, como la prohibición de fumar en espacios pú-
blicos cerrados y en vehículos particulares en presencia demenores
de edad (modificación del Art. 7). Además, incluía en el artículo 9 de
la ley anterior un tercer apartado en el que se prohibía que los pre-

Contexto del estudio
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sentadores de televisión, colaboradores o invitados aparecieran
fumando, o que mencionen logotipos o marcas de productos del
tabaco.

• Ley 3/2014, de 27 de marzo, por la que se modifica el texto re-
fundido de la Ley General para la Defensa de los Consumidores 
y Usuarios y otras leyes complementarias19: En esta Ley se aña-
de, fundamentalmente, una disposición adicional decimotercera a
la ley 28/2005 en la que se amplía, dentro de su propio apartado,
una regulación específica sobre los “dispositivos susceptibles de li-
beración de nicotina” y limita su ámbito de promoción y publicidad,
aunque no lo equipara al del resto de productos del tabaco (por
ejemplo, con el artículo 9.3 que ya hemos mencionado).

• Real Decreto 579/201720: Este Real Decreto, aprobado en 2017,
amplió las medidas para la reducción del consumo de tabaco y
productos derivados. Entre las principales medidas aprobadas se
encuentra la prohibición de la venta de productos del tabaco con
sabores distintos al del tabaco, la limitación de la publicidad en el
punto de venta y la regulación de la venta de los productos de va-
peo (Título II); entre otras cosas, añadiendo advertencias sanitarias
en los envases, y limitando la composición de los líquidos de recarga.

• Ley 13/2022 General de Comunicación Audiovisual21: En esta
nueva ley, que viene a sustituir a la anterior de 2010, se incorporan
medidas para regular el tipo de campañas publicitarias y promo-
ciones que pueden emitir los prestadores de servicios de comu-
nicación audiovisual, prohibiendo especialmente aquellas “que fo-
mentan comportamientos nocivos para la salud” (Art. 123) como los
“cigarrillos y demás productos de tabaco, incluidos los cigarrillos
electrónicos y sus envases de recarga, y de los productos a base
de hierbas para fumar, así como de las empresas que los produ-
cen” (Art. 123.1). El problema es que, a fecha de redactar este infor-
me, todavía no se ha aprobado un reglamento que especifique qué
tipo de influencers, streamers, etc. estarían sujetos por la misma; y
tampoco hay fecha para su aprobación.

Contexto del estudio
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03.1/ Objetivos
Esta investigación se haplanteadocon cuatro objetivos fundamentales:

1. Cuantificar la exposición mediática que tienen los y las jóvenes
a las distintas formas de fumar en las nuevas plataformas de
medios sociales (mediante consumo directo, product placement,
u otras formas) y en las plataformas de vídeos bajo demanda
(video-on-demand, VOD).

2. Comparar el impacto entre la exposición al tabaco y las nuevas
formas de consumode humoyaerosoles (e-cig, vaper, chachimba,
sisha, etc.); así comocomparar las formas tradicionalesdeexposición
(televisión, hogar, grupo de pares, etc.) y las nuevas (plataformas
de VOD ymedios sociales digitales).

3. Analizar la relación entre esta exposición y el consumo o predis-
posición al mismo en los y las jóvenes.

4. Identificar perfiles especialmente vulnerables a estas nuevas for-
mas de exposición mediática y consumo.

03.2/ Metodología y ficha técnica

Para alcanzar los objetivos mencionados, se ha realizado una en-
cuesta a jóvenes residentes en España, con edades comprendidas
entre los 16 y los 21 años. Se ha elegido esta franja de edad, que
muchos investigadores denominan “adolescencia tardía”, por ser la
franja en la que los jóvenes pasan de guiar su comportamiento por
sus padres y entorno familiar (adolescencia temprana) y su grupo
de pares (adolescencia media) a una mayor predominancia de su
propia identidad individual y sus valores, con reflexiones de mayor
profundidad sobre sus acciones y las consecuencias de estas sobre
su propia salud, etc. Siendo aquí donde se forma la verdadera defi-
nición de la personalidad que nos acompañará a lo largo de nuestra
vida.

Se ha optado por la técnica de encuesta online (CAWI), con un cues-
tionario autoadministrado que ha tenido una duración media de
respuesta de 10 minutos, mediante la utilización de un panel online
representativo de la población objetivo. Se ha realizado esta apro-
ximación para garantizar que las respuestas de los jóvenes eran lo
más sinceras posibles, y no estaban condicionadas por la posible
escucha de su entorno familiar, como podría haber ocurrido en una
encuesta telefónica.

Se hizo un diseño muestral por cuotas por franja de edad (16-17 /
18-19 / 20-21) y sexo, por lo que los pesos de cada grupo fueron co-
rregidos posteriormente mediante coeficientes de ponderación con
respecto a la proporción real representada en la población.

Encuesta a la población joven española 
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El trabajo de campo se ha ejecutado durante el periodo compren-
dido desde el día 15 de noviembre hasta el día 14 de diciembre de
2022, consiguiendo una muestra final de 1730 entrevistas; lo que
para un nivel de confianza del 95,5% (dos sigmas) y P = Q = 50%, el
error sería del 1,4% para la totalidad de la muestra, en el supuesto
habitual de un muestreo aleatorio simple.

Tabla 1: Distribución de la muestra obtenida por sexo y grupo de edad

Sexo

Hombre Mujer Total

(n) (n) (n)

Grupo de edad

16 a 17 165 265 430

18 a 19 282 337 619

20 a 21 257 424 681

Total 704 1026 1730

03.3/ Resultados
03.3.1/ Consumo de tabaco y nuevas 
formas de inhalación de humo y aerosoles 
en jóvenes
Para poder analizar la relación entre la exposición al “humo digital”
y el consumo de tabaco y nuevas formas de inhalación de humo y
aerosoles, el primer paso era caracterizar el consumo de los jóvenes
de entre 16 y 21 años de la manera más precisa posible.

De esta manera, se les preguntó por su consumo de tabaco, pipa de
agua y vaper, tanto alguna vez en la vida como en los últimos 30 días
(franja que se tomará como referencia para considerarlos fumado-
res habituales). Posteriormente se hicieron distintas preguntas para
caracterizar su tipo de consumo.

Es importante destacar que esta caracterización del consumo será
potencialmentemás elevada que la ofrecida por la encuesta ESTUDES7

del Ministerio de Sanidad, ya que nuestra población objetivo de es-
tudio no incluiría las franjas más jóvenes que sí incluye ESTUDES
(niños y niñas de 14 y 15 años), donde la prevalencia del consumo de
tabaco y productos derivados es muy inferior; e incluiría en cambio
las franjas de 19 a 21 años, donde se concentra el grueso del consu-
mo en jóvenes.

Encuesta a la población joven española 
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El consumo de tabaco en los jóvenes de 16-21 años

Como podemos ver en la figura 1, el 57,8% de los jóvenes de entre
16 y 21 años ha fumado tabaco al menos alguna vez en su vida. De
entre los que habrían respondido que sí lo han probado, el consumo
más habitual habría sido los cigarrillos tradicionales (en un 77,5% de
los casos), seguido de cerca de los cigarrillos para liar (63,1%).

Menos habitual sería el consumo de otros formatos de tabaco como los
puros (13,3% de los y las jóvenes que han fumado alguna vez) o el tabaco
depipa (5,8%); peroes importantedestacaraquí losnuevosdispositivosde
tabaco calentado, que se encontrarían en estosmomentos en un 12,3%
de consumo por parte de los y las jóvenes que han fumado alguna vez.

Figura 1. Consumo de tabaco alguna vez en la vida y tipo de producto

Centrándonos ahora en aquellos que han consumido cigarrillos (tra-
dicionales o de liar), se les ha preguntado por la frecuencia de su
consumo. Tal y como muestra la figura 2, de los que han fumado,
el 61,7% lo han hecho en el último mes. Para el total de los jóvenes
encuestados, eso implica un 13,2% de fumadores diarios, un 24,6%
de fumadores semanales, y 33,2% que fuman (al menos) cada mes.

Figura 2. Frecuencia de consumo de cigarrillos en los últimos 30 días

Base: Han fumado alguna vez (n=1.001)Base: Todos (n=1.730)

¿Has fumado tabaco alguna
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42,2%
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77,5%
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Cigarrillos de liar

Tabaco calentado tipo IQOS

Tabaco de pipa

PurosSi No

Base: Han fumado cigarrillos (n=931)

En los últimos 30 días,
¿con qué frecuencia
has fumado cigarrillos
de cajetilla o de liar?

38,3%

16,0%
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de los últimos 30 días

Menos de un día a la
semana

Algún día a la semana,
pero no diariamente

Diariamente

Encuesta a la población joven española 
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El consumo de nuevas formas de inhalación
de humo y aerosoles

En lo referente a los nuevos dispositivos (o dispositivos tradiciona-
les popularizados recientemente) entre los jóvenes, más de dos de
cada tres han vapeado o fumado cachimba alguna vez en la vida
(67,8%), con o sin nicotina, lo que supera ampliamente al tabaco tra-
dicional si combinamos todas las variedades de nuevos dispositivos.

El consumo más habitual ha sido el de vapeadores sin nicotina (43,7%),
peromásdeunodecadacuatrohaprobado laversiónconnicotina (26,6%)
o cachimbas con nicotina (23,7%), solapándose el consumo de estos pro-
ductosnosóloentreaquellasversionesconysinnicotina, sino tambiénen-
treestosnuevosproductosyaquellosde tabaco tradicionalyderivados; lo
quenos lleva a la hipótesis, planteadaenotros estudios, dequeestospro-
ductos pueden ser una puerta de entrada al tabaco tradicional (además
de los perjuicios a la salud que causan por sí mismos, y que están
ya ampliamente demostrados, como hemos visto con anterioridad).

Figura 3. Consumo de nuevas formas de inhalación de humo y aerosoles, alguna vez en la vida

En el siguiente gráfico vemos que, por el momento, entre aquellas
personas que los han probado tienen un consumo diario inferior al
cigarrillo tradicional, pero si sumamos los consumos esporádicos
llegan a ser muy significativos.

Figura 4. Consumo de nuevas formas de inhalación de humo y aerosoles, en los últimos 30 días

Base: Todos (n=1.730)

Base: han fumado vapeadores (n=953) Base: han fumado cachimba (n=681)

¿Has fumado vapeadores (POD) o cachimba
(shisha, hookah, narguile) algun a vez en tu vida?

En los últimos 30 días, ¿con qué frecuencia
has fumado con cachimbas?

En los últimos 30 días, ¿con qué frecuencia
has vapeado (fumado con vapeadores?

3,2%6,9%

21,8%
40,9%

30,4%

15,6%

29,2%

52,1% No he fumado cachimba
ninguno de los últimos 30 días

Menos de una vez a la semana

Varias veces a la semana,
pero no diariamente

Fuma cachimba todos
o casi todos los días

No he vapeado ninguno
de los últimos 30 días

Menos de una vez a la
semana

Varias veces semana,
pero no diariamente

Vapea todos o casi todos
los días

43,7%

32,2%

26,6%

27,5%

23,7%

Sí, vapeadores con sabores, con
PODS/CAPSULAS o líquidos sin nicotina

Sí, vapeadores con PODS/CAPSULAS
o líquidos con nicotina

Sí, cachimba (shisha, hookah,
narguile) sin nicotina

Sí, cachimba (shisha, hookah,
narguile) con nicotina

No, no he fumado ni vapeadores
ni cachimbas
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Entre aquellos que han vapeado, más de la mitad (59,1%) estarían
haciéndolo con una frecuencia mensual (como mínimo), porcentaje
que queda en el 47,9% de aquellos que han consumido cachimbas.
No obstante, poniendo esta cifra sobre el total de jóvenes, estaría-
mos hablando de que el 15,8% estaría fumando vapeadores sema-
nalmente, porcentaje que asciende al 32,6% de jóvenes que vapea-
rían al menos cada mes.

En cuanto al consumo de cachimba, el 7,4% del total de jóvenes las
estaría consumiendo con una periodicidad semanal, que aumenta
hasta un 18,9% de consumo mensual.

Al ser preguntados si usaban este tipo de productos para reducir o
eliminar su consumo de tabaco, sólo el 42,8% de los consumidores
de vaper lo harían bien para reducir el consumo de tabaco (24,6%),
bien para dejar de fumar (18,3%), lo que sigue dando fuerza a la hipó-
tesis de que, más que de salida, estaríamos hablando de productos
que son una puerta de entrada al hábito tabáquico.

Haciendo un resumen de los principales indicadores de consumo,
estaríamos hablando de que un 33,2% del total de jóvenes de
entre 16y21añoshaconsumido tabacoen los últimos 30días; que
el 39,6% ha consumido o bien cigarrillos electrónicos o vapeo, o
bien pipa de agua o cachimba; y que combinando ambos tipos
de consumo estamos hablando de que la mitad de los jóvenes
(50,6%) tienen un consumo habitual -como mínimo en el último
mes- de algún producto del tabaco o nuevos dispositivos de
inhalación de humo o aerosoles.

Figura 5. Consumo habitual por tipo de dispositivo

Base: Todos (n=1.730) Base: Todos (n=1.730) Base: Todos (n=1.730)

Fuma tabaco al menos
mensualmente

Fuma cachimba o vaper
al menos mensualmente

Fuma al menos mensualmente
(cualquier tipo)

33,2%

66,8% 60,4% 49,4%

39,6% 50,6%
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Sí No
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Valores y actitudes ante el tabaco
y nuevas formas de consumo

Es importante destacar que los consumos de tabaco y de las nuevas
formas de fumar no difieren sólo en la periodicidad del consumo,
sino también en las actitudes y creencias que los jóvenes muestran
hacia ellos, así como el contexto social de consumo.

De esta manera, por ejemplo, tal y como vemos en el gráfico si-
guiente, las cachimbas están más asociadas a espacios de ocio y
sociales, siendo los bares o pubs (39,4%) o reuniones sociales (34,2%)
los espacios más elegidos por sus consumidores para fumar.

Algo parecido a lo que ocurre con el vapeo, si atendemos al grado de
acuerdo sobre las actitudes en torno al mismo, en comparación con
el tabaco. Mientras que cerca de la mitad de los jóvenes prefieren
salir con gente que no fume cigarrillos, a más del 70% no les importa
que sus amigos vapeen o pidan una cachimba cuando salen. Además,
cerca de un 40% dice que están presentes en sus planes de ocio.

Por otra parte, aunque todavía hay uno de cada cuatro jóvenes
(25,9%) que piensa que los efectos perjudiciales del tabaco “se exa-
geran”, este porcentaje aumenta a más de uno de cada tres (36,2%)
si hablamos de cachimbas o vapers.

Figura 6. Actitudes y creencias sobre el tabaco y las nuevas formas de fumar, y lugar de consumo

Indica tu grado de acuerdo con las siguientes afirmaciones

¿Dónde sueles o solías consumir
cachimbas más habitualmente?

Totalmente en DESACUERDO Más bien en DESACUERDO Más bien DE ACUERDO Totalmente DE ACUERDO

22,9% 28,3% 26,1% 22,7%

11,2% 17,1% 30,5% 41,1%

28,6% 35,1% 25,9% 10,4%

43,8% 30,3% 16,6% 9,3%

33,6% 27,1% 27,9% 11,3%

Prefiero salir con gente que NO FUME cigarrillos
de cajetilla o de liar

No me importa que mis amigos vapeen o pidan
una cachimba cuando salimos

Los efectos perjudiciales de vapear y fumar
cachimba se exageran

Los efectos perjudiciales de fumar cigarrillos
de cajetilla o liar se exageran

Los vapeadores o cachimbas están presentes en la
mayoría de planes de ocio que suelo hacer normalmente

Base: Todos (n=1.730)

Base: Han fumado cachimbas (n=681)Base: Han fumado cachimbas (n=681)

1,2%

39,4%

8,2%
34,2%

16,9%

En mi casa

En casa de amigos o familiares

En un parque o la calle

En un bar o local de cachimbas

Otro
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Estas diferencias se incrementan cuando preguntamos sobre el
imaginario social entre ambos tipos de consumo. Vemos que, aun-
que siguen arraigadas ideas como la asociación entre fumar cigarri-
llos y parecer interesante (44,1%), que ayudan ante situaciones psi-
cológicas complicadas (44,8%) o que hace más fácil ligar o hacer
amigos (36,5%); despuntan aúnmás las actitudes positivas asociadas
a las nuevas formas de consumo. Por ejemplo, que es mejor porque
no deja malos olores (53,1%), que es más fácil dejarlo (51,4%) o que
es una buena forma de compartir experiencias con amigos (37,6%).

Es importante destacar que el mayor grado de acuerdo lo consigue
la actitud referida al peso del impacto en medios sociales, estando
muy o bastante de acuerdo el 57,2% de los jóvenes en que está de
moda porque lo hacen actores, streamers, influencers, etc.

Figura 7. Actitudes y creencias sobre el tabaco y las nuevas formas de fumar

Todas estas actitudes más positivas y la menor sensación de riesgo
atribuida hacia las nuevas formas de fumar puede estar influyendo
en que el deseo o predisposición al consumo de vapeadores dupli-
que al del tabaco entre no consumidores (de 3,2% aumenta al 6,3%,
considerando muchas o bastantes ganas de probarlo), y práctica-
mente se cuatriplique (11,8%) si nos centramos en el consumo de-
seado de cachimba entre jóvenes que no la consumen.

Si añadimos a ese porcentaje aquellos que han respondido, al me-
nos, “unas pocas ganas” de probarlo, estaríamos hablando de un
10,5% de los jóvenes no fumadores con respecto al tabaco, un 29,6%
de aquellos que no vapean frente a este tipo de consumo, y 34,2% si
nos centramos en las pipas de agua y cachimbas.

Indica tu grado de acuerdo con las siguientes afirmaciones

Totalmente en DESACUERDO Más bien en DESACUERDO Más bien DE ACUERDO Totalmente DE ACUERDO

Fumar cigarrillos hace parecer interesantes
a los personajes de las series y películas.

Fumar un cigarrillo ayuda mucho cuando
alguien está estresado o deprimido.

Creo que fumar cigarrillos hace que ligar
o hacer amigos sea más fácil.

Vapear o fumar cachimba es mejor porque
no deja olores (en la boca, ropa o ambiente).

Vapear o fumar cachimba ayuda mucho cuando
alguien está estresado o deprimido.

Vapear o fumar cachimba está de moda porque lo hacen
muchas personas famosas (actores, streamers, influencers, etc.).

Vapear o fumar cachimba es una buena forma
de compartir experiencias con amigos.

Parece fácil dejar de vapear o de fumar cachimba.

29,6%

28,5%

36,7%

22,3%

32,2%

19,8%

16,3%

29,6%

26,4%

26,7%

26,8%

24,6%

31,1%

28,8%

26,5%

32,7%

32,2%

33,0%

27,4%

37,0%

28,1%

32,7%

37,8%

29,3%

11,9%

11,8%

9,1%

16,0%

8,5%

18,6%

19,4%

8,3%
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03.3.2/ El ocio de los jóvenes y el papel de
las plataformas de vod y social media
Para analizar el grado de exposición al “humo digital” en los medios
sociales y plataformas, hemos comenzado analizando hasta qué
punto son estas importantes en el ocio de los jóvenes de entre 16
a 21 años, y como numerosos estudios han analizado ya, podemos
concluir que el ocio doméstico de los jóvenes está dominado am-
pliamente por las pantallas. El 67% considera que ver películas o se-
ries es una de sus principales alternativas de ocio en casa, mientras
que para el 62,6% lo son los medios sociales.

Además, el97,5%esusuario habitualde almenosun servicio demedios
sociales, y el 77,1% de al menos una plataforma de video-on-demand.

Figura 9. Alternativas de ocio domésticas en jóvenes de entre 16 a 21 años

Figura 8. Actitudes y creencias sobre el tabaco y las nuevas formas de fumar

Considerando los últimos 30 días, por favor, dinos si has tenido “ninguna gana”,
“pocas ganas”, “bastantes ganas” o “muchas ganas” para cada una de ellas.

Cuando estás en tu casa, ¿cuáles de las siguientes
actividades realizas con más frecuencia en tu tiempo libre?

Es usuario habitual de
al menos un servicio
de medios sociales

Es usuario habitual de
al menos una plataforma
de VOD

Ver películas o series 67,0%

97,5% 77,1%

22,9%2,5%
62,6%

52,8%

48,5%

30,4%

17,4%

3,5%

Utilizar redes sociales

Esta tumbado/a en la cama

Jugar a videojuegos

Leer libros, cómics, manga

Jugar a juegos de mesa

Otros

Ninguna gana Pocas ganas Bastantes ganas Muchas ganas

Sí No Sí No

Fumarme un cigarrillo

Vapear

Fumarme una cachimba

89,5%

70,4%

65,8%

7,3%

23,3%

22,4%

3,0%

4,7%

10,0%

10,5%

29,6%

34,2%

Base: No ha fumado cachimbas (n=1.049)

Base: No ha fumado cigarrillos (n=729)

Base: No ha fumado vaper (n=953)

Base: Todos (n=1.730)
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Entrando a un mayor detalle de caracterización del uso de los me-
dios sociales, sabemos que este se produce a diario o casi a diario
para tres de cada cuatro jóvenes. La mayoría, además, pasa en estos
medios sociales una media de una a dos horas, estando práctica-
mente la mitad de ellos por encima de las dos horas, y casi uno de
cada cuatro por encima de las tres horas de uso al día.
Figura 10. Frecuencia de uso de los medios sociales

Centrándonos en las plataformas de vídeo bajo demanda, aun sien-
do inferior a los medios sociales, este consumo es muy superior en-
tre los jóvenes a la televisión tradicional, tanto en uso total como en
frecuencia de uso. Uno de cada tres jóvenes consume plataformas
de VOD todos los días, mientras que sólo uno de cada cuatro hace
este uso de la televisión tradicional. Además, sabemos que el tiem-
po medio de uso al día de estas plataformas es de una a dos horas.
Figura 11. Frecuencia de uso de las plataformas de vídeo bajo demanda (VOD)

En conclusión, podemos decir que tanto el consumo tanto de me-
dios sociales como de plataformas de VOD ocupa una parte muy
significativa del ocio de los jóvenes, por lo que cualquier tipo de
contenido transmitido por estos medios va a tener un impacto muy
significativo para los mismos.

Y cuando las usas, ¿cuánto tiempo
de media dirías que pasas al día
en las plataformas digitales de TV,
películas y series que utilizas?

Durante los últimos 6 meses.
Aproximadamente, ¿con
qué frecuencia ves la TV
tradicional (TDT)?

Aproximadamente, ¿con qué
frecuencia haces uso de las
plataformas digitales de TV,
películas y series en las que
eres activo?

Aproximadamente, ¿con qué frecuencia haces uso de
las redes sociales y plataformas en las que eres activo?

Y cuando las usas, ¿cuánto tiempo de media dirías que pasas al
día en las redes sociales y plataformas en las que eres activo?

7,4%

2,4%

7,1%

15,0%

75,5%

19,9%

11,0% 10,6%

32,9%
17,6%

38,9%

15,9% 29,5%

23,8%

17,5%

29,6%

22,1%

23,4%

Menos de media hora

De media hora a una hora

De una a dos horas

De dos a tres horas

Más de tres horas

Base: Todos (n=1.730) Base: Todos (n=1.730)

10,8%Menos de media hora

21,1%De media hora a una hora

38,9%De una a dos horas

19,3%De dos a tres horas

9,9%Más de tres horas

Base: Todos (n=1.730)Base: Todos (n=1.730) Base: Todos (n=1.730)

Todos o casi todos los días

Varias veces a la semana

Varias veces al mes

Con menor frecuencia

NuncaVarias veces
a la semana

Varias veces
al mes

Con menor
frecuencia

Todos o casi
todos los días
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03.3.3/ Impacto del tabaco y nuevas 
formas de inhalación de humo y aerosoles 
en espacios tradicionales y digitales

Antes de analizar cuál es el impacto de los nuevos espacios digita-
les en “normalizar” el uso del tabaco y las nuevas formas de fumar,
es necesario ponerlo en el contexto de que hay numerosas formas
“analógicas” de normalizar el hábito de fumar, como es verse ex-
puesto en nuestro grupo de pares (amigos, compañeros del instituto,
etc.) o dentro del propio hogar.

En ese sentido, podemos decir que la normalización del uso de taba-
co y nuevas formas de consumo en los espacios tradicionales sigue
siendo un factor importante de normalización del consumo. Vemos
que el 61,1% de los jóvenes tienen amigos cercanos que son consu-
midores de tabaco tradicional, aunque las cifras bajan significativa-
mente cuando hablamos de nuevas formas de consumo (46,8% va-
per, 31,6% pipa de agua). La misma distribución ocurre en el entorno
familiar, con más énfasis aún en el tabaco tradicional (38,2%) y una
prevalencia muy inferior de vapers (16,2%) o pipas de agua (12,3%).

Podemos afirmar, por tanto, que las nuevas formas de inhalación de
humo y aerosoles tienen un impacto relativamente bajo en los espa-
cios tradicionales de normalización del consumo si las comparamos
con el tabaco tradicional.

Figura 12. El impacto del tabaco y nuevas formas de consumo en los espacios tradicionales

En cambio, veamos ahora, de manera separada, cuál es el impacto
tanto del tabaco tradicional como de las nuevas formas de fumar, en
los medios sociales y en las plataformas de VOD.

Para ello, se ha preguntado a cada usuario por las plataformas en
las que es usuario habitual (para que tanto las plataformas más po-
pulares como las más minoritarias ofrecieran datos comparables), y
posteriormente se ha hecho una media de las mismas para tener un
dato estimado por tipo de “espacio digital”.

Por favor, indica si tienes amigos/as
cercanos/as que utilizan o consumen...

Cigarrillos de cajetilla o de liar 61,1%

46,8%

31,6%

19,3%No consumen

Cigarrillos electrónicos
o vapers

Pipas de agua, cachimba,
shisha, hooka, narguile

De la misma manera, indica si
alguien en tu hogar consume...

Base: Todos (n=1.730) Base: Todos (n=1.730)

38,2%

16,2%

12,3%

46,2%

Cigarrillos de cajetilla o de liar

No consumen

Cigarrillos electrónicos
o vapers

Pipas de agua, cachimba,
shisha, hooka, narguile

Encuesta a la población joven española 



23

Hacia nuevos espacios sin humos (digitales)

En el gráfico inferior vemos, en las columnas amarilla, azul y púrpura,
los tres tipos de impacto relacionados con el tabaco tradicional que
se han analizado en este estudio: El amarillo es el recuerdo de haber
visto a alguien fumar cigarrillos en el medio, el azul el recuerdo de
ver algún producto relacionado con el consumo de tabaco (lo que
habitualmente se denomina product placement) y el púrpura incluiría
tanto promociones y publicidad directa, como logotipos o marcas
identificables. La columna verde inicial sería una combinación de to-
dos los anteriores (no coincide con la suma, debido a que pueden
darse de manera simultánea más de un tipo de impacto).

Podemos observar que, en lo referente a medios sociales y tabaco
tradicional, la forma más agresiva de impacto (logotipos o marcas
identificables) es más minoritaria (sólo uno de cada cinco usuarios
recordaría alguna); mientras que el resto de formas más sutiles
alcanzan niveles más altos (aproximadamente uno de cada tres
usuarios recuerda haber visto, bien alguien fumando cigarrillos,
bien product placement relacionado con el tabaco tradicional).

No obstante, combinando ambas estaríamos hablando de que, en
cada servicio de medios sociales, de media, se estaría impactando
al 51,3% de los usuarios con alguna forma de exposición al tabaco
tradicional.

Esta situación se acentúa cuando observamos las plataformas de
VOD, donde lamedia de impacto total del tabaco tradicional aumen-
ta en casi 8 puntos frente a los medios sociales, teniendo un por-
centaje más alto tanto de representaciones de personas fumando,
como de product placement.

Figura 13. El impacto del tabaco tradicional en la media de medios sociales y plataformas

51,3%

58,7%

33,0%

40,6%

Social media Plataformas VOD

36,1%
38,3%

21,5% 23,1%

Impacto total relacionado con el tabaco tradicional

He visto a alguien fumando cigarrillos

He visto algún artículo/objeto relacionado con el consumo de tabaco (tabaco, mecheros, papel de liar, puros)

He visto publicidad, promos o logos de tabaco tradicional

Base: Usuarios habituales del servicio
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Cambiando ahora a las nuevas formas de inhalación de humo
(vapers, cachimbas, etc.), podemos ver que el impacto es significati-
vamente mayor al del tabaco tradicional, especialmente en los medios
sociales.

Si nos centramos en estos, de media, más de 3 de cada 5 jóvenes
están teniendo algún tipo de exposición a las nuevas formas de con-
sumo en cada servicio. Por otro lado, es destacable que el impacto
de marcas y logotipos identificables, o publicidad directa, es signifi-
cativamente más elevada que en el caso del tabaco tradicional, pa-
sando de un 21,5% al 31,4%.

El nivel de exposición a las nuevas formas de inhalación de humo se
reduce cuando nos centramos en las plataformas de VOD. Aun así,
de media, casi la mitad de los jóvenes han tenido algún impacto en
cada una de estas plataformas.

Figura 14. El impactode lasnuevas formasdeconsumoen lamediade losmedios sociales yplataformas

No obstante, aunque estamos viendo los datos para lamedia de cada
plataforma y servicio de medios sociales, es habitual que los jóvenes
utilicen más de uno de estos servicios de manera habitual, por lo que
vamos a analizar en la figura 15 los datos por tipo de impacto para el
total de jóvenes, sin diferenciar por tipo de espacio digital.

Figura 15. Impacto en el total de jóvenes, por tipo de impacto y consumo

60,2%

47,4%

74,6%

76,1%

70,5%

67,7%

43,8%

57,9%

40,2%

26,8%

Social media Plataformas VOD

35,9%

25,8%
31,4%

23,4%

Impacto total relacionado con vapeo o cachimbas

He visto a alguien vapeando o utilizando cachimbas en…

He visto algún artículo/objeto de relacionado con el vapeo o cachimbas (vapers, cachimbas, recargas) en…

He visto publicidad, promos o logos de vapers o cachimbas en…

Base: Usuarios habituales del servicio

Ha visto a alguien fumando cigarrillos

Ha visto a alguien vapear o fumar cachimba

Ha visto artículos relacionados con tabaco tradicional

Ha visto artículos relacionados con vapear o fumar cachimba

Ha visto publicidad relacionada con tabaco tradicional

Ha visto publicidad relacionada con vapear o fumar cachimba Base: Todos (n=1.730)
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Vemos que el 74,6% de los jóvenes ha visto a alguien fumando ciga-
rrillos en algún espacio digital; porcentaje que aumenta hasta el 76,1%
en las nuevas formas de fumar que, en este sentido, superarían al ta-
baco tradicional en este tipo de exposición. Con respecto a la utiliza-
ción de product placement, el tabaco tradicional presentamás de dos
puntos porcentuales por encima de las nuevas formas de fumar. Las
diferencias sonmás significativas, en cambio, en el recuerdo de publi-
cidad o marcas y logotipos identificables: mientras que el 43,8% sería
capaz de identificar alguna marca de tabaco tradicional en algún tipo
de espacio, este porcentaje aumenta más de 14 puntos hasta llegar a
un 57,9% de los jóvenes en el caso de las nuevas formas de consumo.

Analizando, por último, por tipo de espacio, vemos en la figura 16 que
los impactos relacionados con losmedios sociales sonmuysuperiores,
para cualquier tipo deproducto, si los analizamos sobre el total de jóve-
nes. Esto no está relacionado con que las plataformas deVOD “cuiden”
más la reducción deeste tipo de contenidos (ya que comohemosvisto,
es donde más prolifera el impacto relacionado con el tabaco tradicio-
nal), sino con que los jóvenes hacen un usomuchomás habitual de los
medios sociales que de las plataformas de contenido bajo demanda.

Figura 16. Impacto en el total de jóvenes, por tipo de consumo y por tipo de espacio digital

Base: Todos (n=1.730)

Ha tenido al menos una forma
de exposición al tabaco
en medios sociales

Ha tenido al menos una forma
de exposición al tabaco
en plataformas de VOD

Ha tenido al menos una forma
de exposición al vapeo o cachimbas

en medios sociales

Ha tenido al menos una forma
de exposición al vapeo o cachimbas

en plataformas de VOD

Ha tenido al menos una forma
de exposición al humo
en medios sociales

Ha tenido al menos una forma
de exposición al humo
en plataformas de VOD

74,84%

25,16%

43,4%

19,20%

58,8%

11,6%

35,7%

58,6%

80,8%

41,2%

88,4%

64,3%

Encuesta a la población joven española 

Sí No



26

Hacia nuevos espacios sin humos (digitales)

Figura 17. Impacto en el total de jóvenes, para el total de espacio

03.3.4/ Relación entre el impacto mediático 
y el consumo de tabaco y nuevas formas 
de inhalación de humo y aerosoles

Hemos analizado que el impacto de lo que hemos denominado
“humo digital” es abrumador, pero alguien podría argumentar que se
trata de un impacto inocuo, que no genera ningún tipo de conducta
de riesgo y en consecuencia no es algo que resulte más problemáti-
co que cualquier otro tipo de representación artística que podamos
ver representada en los medios (contenido violento, etc.)

Para poder analizar esto, hemos separado al total de jóvenes entre
aquellos que no han tenido ninguna exposición al humo en platafor-
mas y medios sociales (bien por no ser usuarios de los mismos, bien
por ser usuarios de aquellos con menor exposición, bien por azar) y
aquellos que sí la han tenido. Como vemos en el gráfico inferior, los
primeros habrían fumado en un 24,5%; porcentaje que se duplicaría
en el caso de aquellos que sí han tenido este impacto.

Base: Todos (n=1.730)

Ha tenido al menos una forma
de exposición al tabaco

82,5%

17,5% 17,0% 8,7%

83,0% 91,3%

Ha tenido al menos una forma
de exposición al vapeo o cachimbas

Ha tenido al menos una forma
de exposición al humo

Encuesta a la población joven española 

Sí No

Concluyendo con los datos para el total de jóvenes, espacios y tipo de
impacto; por tipo de producto, podemos decir que el 82,5% de los jóve-
nes ha tenido algún tipo de impacto al “humo digital” del tabaco tradi-
cional. Porcentaje que asciende al 83% de los jóvenes y las nuevas for-
mas de fumar. Combinando ambos tipos de impacto, sabemos que el
91,3% de los jóvenes tienen un impacto habitual a algún tipo de consu-
mo (tabaco tradicional o nuevos productos) en estos espacios digitales.
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Figura 18. Correlación
entre impacto y consumo
(cualquier tipo de producto)

75,5% 46,9%

No ha tenido ninguna forma
de exposición al humo

Ha tenido al menos una forma
de exposición al humo

Sí fuma No fuma

24,5%

53,1%

Sí fuma No fuma

Esta correlación, aunque no prueba de manera definitiva el impacto
que la exposición al “humo digital” causa en los jóvenes en facilitar su
iniciación al consumo de tabaco y nuevas formas de fumar, sí es sufi-
cientemente llamativa como para levantar las alarmas y seguir anali-
zando de la manera más rigurosa posible los efectos de la misma, así
como tomar medidas preventivas de la manera más urgente posible.
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Principales 
conclusiones04/
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En este estudio hemos podido analizar diferentes
cuestiones relacionadas tanto con el consumo de
tabaco tradicional como con las nuevas formas de
fumar, así como su relación con el impacto mediá-
tico al que los jóvenes se ven sometidos para inci-
tar a su consumo.

Haciendo una recopilación de los principales da-
tos, por una parte, sabemos que el tabaco tradi-
cional sigue ocupando una parte importante y
problemática del consumo juvenil: un 33,2% hace
un consumo al menos mensual (un 13,2% de esos
serían diarios y un 24,6% al menos semanales) y si-
guen teniendo actitudes positivas hacia el tabaco
en porcentajes significativos. Siguen arraigadas
ideas como la asociación entre fumar cigarrillos
y parecer interesante (44,1%), que ayudan ante si-
tuaciones psicológicas complicadas (44,8%) o que
hace más fácil ligar o hacer amigos (36,5%).

No obstante, el consumo de nuevas formas de
fumar (vapeo, pipas de agua, etc.) sería aún más
elevado (39,6% de consumo al menos mensual), y
las actitudes hacia estas nuevas formas de consu-
mo son mucho más positivas: ideas como que es
mejor porque no deja malos olores (53,1%), que es
más fácil dejarlo (51,4%) o que es una buena for-
ma de compartir experiencias con amigos (37,6%)
generan un gran acuerdo entre los jóvenes. Desta-
ca que el 57,2% de los jóvenes creen que está de
moda porque lo hacen actores, streamers, influen-
cers, etc.

Esto hace que la predisposición al consumo de
vapeadores duplique al del tabaco entre no con-
sumidores (de 3,2% aumenta al 6,3%), y práctica-
mente se cuatriplique (11,8%) si nos centramos en
el consumo deseado de cachimba entre jóvenes
que no la consumen.

Por otra, podemos afirmar, con los datos que dis-
ponemos, que la principal vía de normalización
del consumo de nuevas formas de inhalación de
humo y aerosoles son los medios sociales y las
plataformas de video-on-demand. En el caso del
tabaco tradicional, destaca el product placement
de las plataformas de VOD; en el caso de las nue-
vas formas de consumo, los medios sociales, au-
mentando drásticamente el recuerdo de marcas o
logotipos concretos.

Sabemos también que el 82,5% de los jóvenes ha
tenido al menos una forma de exposición al “humo
digital” del tabaco en plataformas o medios y el
83% ha tenido almenos una forma de exposición al
vapeo o cachimbas. Esto implica que el 91,3% del
total de jóvenes han tenido una exposición a una
forma de inhalación de humo, vía medios sociales
o plataformas.

Y lo que es más preocupante, esta exposición está
fuertemente correlacionada con el consumo, tan-
to de tabaco como de nuevas formas de inhala-
ción de humo. Entre las personas que han tenido
esta exposición hay más del doble de fumadores
(53,1%) que entre aquellos que no han tenido esta
exposición (24,5%).

Todos estos datos urgen a actuar en tomar medi-
das para ampliar la legislación existente, demanera
que sea capaz de regular y proteger a los jóvenes
en estos espacios donde no está siendo suficiente-
mente efectiva, así como para equiparar las nuevas
formas de inhalación de humo y aerosoles con el
tabaco tradicional, pues estamos hablando de un
hábito de consumo que implica serios peligros para
la salud pública, y cuya promoción se puede en-
contrar, tal y como hemos visto, de manera masiva
en los espacios digitales.

Principales conclusiones
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